

如何在企业改革中强化思想政治教育为改革护航

How to Strengthen the Ideological and Political Education in the Enterprise Reform So As to Escort the Emperor for Reform

王理

Li Wang

西北工业大学马克思主义学院
中国·陕西 西安 710072
School of Marxism, Northwestern Polytechnical University,
Xi'an, Shaanxi, 710072, China

【摘要】随着社会主义市场经济的快速发展，企业为顺应时代的发展所进行的改革工作也逐渐步入正轨。思想政治教育作为企业改革的重要精神支柱，逐渐成为人们关注的焦点。鉴于此，论文针对企业改革中强化思想政治教育的问题进行了分析，并提出了相应解决策略。此次研究的主要目的是为解决企业改革中强化思想政治教育的问题，促进中国企业改革稳步推进。

【Abstract】With the rapid development of the socialist market economy, the reform of the enterprises to adapt to the development of the times has gradually entered the right track. As an important spiritual pillar of enterprise reform, ideological and political education has gradually become the focus of attention. In view of this, this paper analyzes the problems of strengthening ideological and political education in the enterprise reform, and puts forward the corresponding solutions. The main purpose of this study is to solve the problems of strengthening ideological and political education in the enterprise reform, and to promote the steady progress of China's enterprise reform.

【关键词】企业改革；思想政治教育；企业转型

【Keywords】enterprise reform; ideological and political education; enterprise transformation

DOI : <http://dx.doi.org/10.26549/cjygl.v1i4.460>

1 引言

深化企业改革是企业转型发展的必经之路，而强化思想政治教育是深化企业改革的重要保证，在不断的改革探索过程中，为优化产业结构，提高企业经济效益做出了许多大胆的尝试。但是，最终的结论还是归结于人的问题上。职工的思想政治教育不到位，会导致企业集成队伍混乱，严重制约企业的发展。因此，企业必须提高对职工的思想政治教育的重视程度，不断探索新的途径和方法，提高职工的整体素质，促进企业的快速发展。

2 企业改革中强化思想政治教育问题分析

2.1 对思想政治教育缺乏应有的重视

企业发展的主要目的是为了实现经济效益，为寻求经

济效益的最大化往往忽略了思想政治教育的重要性。在实际的生产施工中，大多数单位也只是注重生产工作任务能否顺利完成。另一方面，企业相应的思想政治部门对自身的工作缺乏正确的认知，只注重完成表面的事务性工作，而忽视了对职工的政治思想教育。在中国共产党第十八次全国代表大会工作会议中，就企业深化改革的问题进行了研究，强调了职工政治思想教育的重要性。但是大多数企业都没有严格执行这项措施，只是流于形式，做表面工作，缺乏对思想政治教育应有的重视。

2.2 思想政治教育模式落后

随着社会的不断发展进步，社会环境和价值观念对职工的影响越来越大，对政治思想教育的需求也随之增加。

但是，现阶段中国政治思想教育的方法，还是沿用传统的教育模式。传统模式结构单一、形式简单、内容枯燥，报告会议宣讲等是最常见的教育模式。传统教育模式已经无法满足社会的发展需求，必将会因时代发展而被淘汰。传统思想教育模式的弊端主要有以下几个方面：①教学过程。在教学过程方面，单一的会议模式导致教学气氛沉闷，冗长的内容缺乏针对性^[1]。同时，教育方式枯燥，几乎没有趣味性和互动性。另一方面，大多数思想政治教育流于形式，为应付检查，根本无法实现应有的教育目的。②教学内容。在教学内容方面，传统政治思想教育大多都是以文件学习和法律法规讲解为主，内容枯燥无味，无法引起职工的学习兴趣。同时，教学内容大多是空话、套话，与实际情况毫无关联。

2.3 思想政治教育机制有待完善

完善的体制机制是工作顺利开展的保障，但是现阶段中国在政治思想教育的机制制定方面还存在很多不足之处。教育机制缺乏应有规范性，没有科学合理的教学计划^[2]。无论是教学内容的设计还是教学方式的选择都以应付检查为目的，使得思想政治教育的目的性太强。这就导致职工学习的积极性严重受挫，也根本无法实现应有的教育效果。

2.4 思想政治教育工作人员整体素质有待提高

作为思想政治教育的参与者，思想政治教育工作人员是思想政治教育工作能否顺利进行的关键。现阶段，思想政治教育工作人员的年龄普遍较大，其文化水平参差不齐，教育水平堪忧。同时，人员结构层次不合理，严重缺乏高水平的教育管理人才。中层管理又对思想政治教育工作缺乏应有的重视，这从根本上制约了企业思想政治教育工作的开展。

3 企业改革中强化思想政治教育策略研究

3.1 加大对思想政治教育的投入

企业的发展不能仅仅注重经济效益，社会效益也是一个企业发展必不可少的软实力。思想政治教育作为当代企业提高文化软实力的重要手段，应该引起企业的重视，加大对思想政治教育工作的支持力度。因此，必须提高思想政治教育水平，加大对相关工作人员的培训费用的投入，全方面提高企业所有参与者的思想政治水平^[3]。另一方面，在进行政治思想教育的过程中，应该将教育重点放在理想信念教育方面。除了必要的会议性教学，还要组织必要的思想交流和政治主题实践等职工切身参加的活动。以此加深职工对思想政治理论的理解，进而树立正确的人生观、价值观、世界观。从而，在实际的工作生活中，规范自身行为，贯彻落实思想政治教育理念。

3.2 改革创新教育模式

传统思想教育模式的缺点十分明显，严重阻碍了企业的发展，因此，必须对传统思想政治教育进行改革创新。改革创新无论是对一个国家还是企业都是非常重要的。这是国家兴旺发达的关键，是企业生存发展的必要条件。思想政治教育模式的创新，关系到政治思想工作的发展。在

社会飞速发展的今天，人们的价值观念和政治思想行为也随之发生了巨大的改变。所以，在现阶段企业职工政治思想教育过程中，必须随着时代的发展不断提升自身内容和形式，必须顺应时代的发展潮流。要做到思想政治教育模式的改革要做到以下几个方面：①坚持以人为本的教育理念。切实将政治思想教育工作与职工实际工作中的问题结合起来，给予职工充分的参与感，提高学习的积极性。②创新理念要贯穿整个教育过程。思想政治教育模式的改革创新，不仅仅局限内容和形式的改革创新。还要激发职工的创新意识，让其在学习过程中培养创新精神，提高创新能力。同时，要注重教育的平等性和互动性，通过大量的谈心家访活动，了解职工的实际生活环境，进而采取对应的教育方法。另一方面，寓教于乐积极举办各种文体活动，在提高学习教育质量的同时，丰富职工的精神生活。

3.3 完善思想政治教育机制

在加大对思想政治教育投入的同时，也要提高对职工政治思想教育机制的重视程度。完善的职工政治思想教育体制，首先要制定硬性指标，严格规范思想教育成果的考察机制。同时配合其他工作部门建立监督小组，不定期对思想政治教育课程进行抽查。最重要的是，在严格遵守与教育有关的法律法规的基础上，明确教育的内容和目标，并采取切实的教育方法。另一方面，做好宣传工作，进一步提高职工对政治思想教育重要性的认知。

3.4 提高思想政治教育工作人员的整体素质

现阶段，企业的思想政治教育要从思想政治教育工作人员着手。一方面，要引进专业的高水平教育人才，针对实际的工作任务进行思想政治教育，带动职工队伍的整体素质水平的提高。另一方面，加大自身思想政治教育人才的培养力度，从职工中选出表现优异的思想政治模范进行专门的培训。同时，大力宣传好人好事等优秀思想政治模范事迹，营造良好的思想政治教育舆论氛围。以此发挥思想政治教育的榜样作用，提高全员的思想政治学习热情。

4 结语

思想政治教育对于企业改革来说至关重要，这关系到企业的生存和发展。在经济快速发展的今天，企业改革更要注重思想政治教育。在此次研究中，对企业改革中强化思想政治教育的问题进行分析，并提出加大对思想政治教育的投入、改革创新教学模式、完善教育体制和提高思想政治教育工作人员整体素质等解决策略。望此次研究的内容能对解决企业改革中强化思想政治教育的问题有所帮助，促进中国企业改革的快速进行。

参考文献

- [1] 张爱丽.在林业企业改革过程中如何加强思想政治工作[J].青春岁月,2016,6(1):15-18.
- [2] 陈碧女.国企改革中如何提升和加强思想政治工作[J].企业改革与管理,2017,6(3):185-185.
- [3] 华毅.做好国有企业改革中思想政治教育工作的思考[J].新西部旬刊,2017,6(6):37-38.